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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E5_9B_BD_c29_645626.htm 在完全垄断市场结构中,垄断厂

商是根据利润最大化原则确定其产量和价格的。在不完全竞

争的市场结构中，厂商都不是其商品市场价格的接受者,因此,

为实现利润最大化,厂商在决定其产量的同时还要决定其产品

价格。 一、完全垄断市场结构的特点 1.定义：整个行业中只

有一个厂商的市场结构，一个厂商控制了整个行业的供给。

2.特点： (1) 一个行业的供给由一个厂商所提供，整个行业只

有唯一的一个厂商。因此,它可以根据市场的需求状况来完全

控制产品的价格 (2) 完全垄断厂商生产和销售的商品没有任何

相似的替代品。 (3) 资源流动受到严格的限制，其它企业不能

进入该行业。 二、完全垄断厂商的收益规律 1、完全垄断厂

商的平均收益 根据完全垄断市场组织特点,垄断厂商控制整个

的行业供给,垄断厂商是价格的制定者,因此,垄断厂商所面临

的市场对其产品的需求曲线就是产品的市场需求曲线,即垄断

厂商的平均收益曲线,它是一条向右下方倾斜的曲线,表明随着

垄断厂商其产品销售量的增加,消费者所愿意支付的价格下降,

即平均收益下降。 2、完全垄断厂商的边际收益 当平均收益

随产量的增加而减少时,边际收益一定也是减少的,而且边际收

益一定小于平均收益。因为,垄断厂商的平均收益是随着产量

的增加而减少,所以,垄断厂商的边际收益也一定是随着产量的

增加而减少,边际收益小于平均收益,即MR〈AR=P。 三、 完

全垄断企业的短期产量和价格决定 在不完全竞争的市场结构

中,厂商首先根据利润最大化原则(边际收益等于边际成本)确



定产量,再根据他所面对的其产品市场需求来确定产品价格。

1.和完全竞争厂商一样,在短期内,厂商不能根据市场的需求变

化来调整其全部的生产要素,因此,厂商是根据厂商的短期成本

函数和收益函数来确定产品的产量。 2.垄断厂商如何以最合

适的价格销售其产品,这是根据市场对其产品的需求来确定的

。根据垄断厂商所面对的市场需求函数是向右下方倾斜的,即

价格下降需求量增加,因此,当厂商的产量增加时,为保证产品

全部卖出,厂商只能降低价格。 3.完全垄断厂商的短期产量和

价格决定的均衡也是有三种情况,即盈利、亏损和不盈不亏。

在盈利时,价格大于短期平均成本,即P〉SAC.不亏不盈时,价格

等于短期平均成本,即P=SAC.亏损时,价格必须等于大于平均

可变成本,即P〉AVC。 因此,完全垄断厂商短期产量和价格决

定的均衡条件为:边际收益等于短期边际成本,同时,价格必须

大于等于平均可变成本。 三、 完全垄断厂商的长期产量和价

格的决定 1.在短期内,厂商为了实现利润最大,只能通过调整可

变要素投入来调整产量,而来不及调整固定要素投入。在长期

内,厂商可以根据市场的需求变动调整其全部生产要素,也就是

说,厂商是沿着长期成本曲线调整产量的。产量确定后,垄断厂

商再根据市场需求确定其产品价格。因此,厂商在短期内可能

出现亏损,但在长期调整中变亏损为盈利.或者厂商在短期内有

盈利,但在长期调整中获得更高的垄断利润。 2.根据完全垄断

市场组织特点,一个行业就是由一个厂商组成的,资源不能自由

流动,因此,垄断厂商即便在长期中获得超额垄断利润,其他厂

商也不可能进入这个行业。但是,如果垄断厂商在长期调整中

仍有亏损,厂商则停止生产,这个行业也不存在了。 3.因此,完全

垄断厂商长期产量和价格决定的均衡条件为:边际收益等于长



期边际成本,价格即平均收益大于等于长期平均成本,

即MR=LMC,P=AR≥LAC。这就是说,在长期内,垄断厂商可以

获得超额利润,至少不亏不盈。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


